关于征求《关于进一步规范中医诊所管理

工作的通知（征求意见稿）》

意见的公告
附件
关于进一步规范中医诊所管理工作的通知

（征求意见稿）

中医诊所是我国医疗卫生服务体系的重要组成部分，为守护人民群众身体健康做出了重大贡献。近年来，我省鼓励社会力量举办传统中医诊所，支持社会办中医诊所连锁化、规模化、品牌化，增加中医药服务供给，广泛使用中医诊疗技术，促进构建“中医诊所在身边”和“10分钟可及圈”的中医服务格局，但是不少中医诊所存在命名不规范、选址受限制、卫生人员资格认定等问题，一定程度限制了社会办中医诊所发展。为深入推进国家中医药综合改革示范区和中医药强省建设，建强中医药服务体系，夯实基层中医药服务基础，促进四川社会办中医诊所高质量发展，依据《中华人民共和国中医药法》《医疗机构管理条例实施细则》《中医诊所备案管理暂行办法》《国家中医药管理局关于规范中医医院医院与临床科室名称的通知》（国中医药发〔2008〕12号）等规定，现就进一步规范中医诊所管理有关事项通知如下，请抓好贯彻执行。

一、规范中医诊所命名管理

规范《中医诊所备案证》关于“名称”的登记。中医诊所名称应简洁明了，由识别名称和通用名称依次组成。中医诊所通用名称统一为“中医诊所”。中医诊所识别名称一般由两部分组成，第一部分体现地域或举办人，第二部分体现中医诊所具体中医服务特色，识别名称第二部分可以省略。

个人举办中医诊所的，识别名称第一部分可包含县级地域名称、举办人姓名和与设置人有关联的其它名词，识别名称第一部分不能仅含有县级地域名称；识别名称第二部分可包含医学学科名称、医学专业和专科名称、诊疗科目名称和核准机关批准使用的名称。个人举办的中医诊所命名格式为：识别名称第一部分+（识别名称第二部分）+中医诊所。

法人机构举办中医诊所的，识别名称第一部分应当为举办法人机构规范名称（或规范简称）；识别名称第二部分可包括县级地域名称、医学学科名称、医学专业和专科名称、诊疗科目名称和核准机关批准使用的名称。法人机构举办中医诊所的命名格式为：举办法人机构规范名称（或规范简称）+（识别名称第二部分）+中医诊所。

二、规范中医诊所诊疗范围

规范《中医诊所备案证》关于“诊疗范围”的登记。经考试取得医师资格的中医类别医师举办中医诊所的，《中医诊所备案证》“诊疗范围”可仅登记一级科目“中医科”。经考核取得医师资格的中医医术确有专长人员举办中医诊所的，《中医诊所备案证》“诊疗范围”应按“中医科（中医药技术方法）”的格式登记，其括弧内内容应对照《中医（专长）医师资格证书》中“中医药技术方法”所示内容填写。

三、规范中医诊所选址及面积管理

除《中医诊所备案管理暂行办法》规定中医诊所备案应当提交“诊所周边环境情况说明”和法律法规明确规定外，各地不得以城市规划、房屋用途等理由，对中医诊所选址再作另行规定。

除《关于印发中医诊所基本标准和中医（综合）诊所基本标准的通知》（国卫医发（2017）55号）文件要求外，各地不得对中医诊所面积再作另行规定。除《医疗废物管理条例》规定外，中医诊所医疗废物管理应遵循中医服务实际，在确保安全管理下，原则上不单独增设医疗废物暂存室（间）。

四、加强人员资质及注册管理

开展中药饮片调剂活动的中医诊所，至少有1名中药技术人员符合以下之一的资质。

（1） 取得中药学执业药师证书；

（2） 取得中药学卫生专业技术初级及以上资格。

五、其他事项

本通知适用于在本省范围内举办的中医诊所，涵盖在中医药理论指导下，运用中药和针灸、拔罐、推拿等非药物疗法开展诊疗服务，以及中药调剂、汤剂煎煮等中药药事服务的诊所。不符合上述规定的服务范围或者存在不可控的医疗安全隐患和风险的，不适用本通知。本通知未规定的中医诊所管理要求，按照有关法律法规和国家医疗机构管理的相关规定执行。
各级中医药主管部门应严格按照本通知要求开展行政管理工作，并结合日常监管，在1年内规范所辖区域中医诊所管理，对拒不整改的，可按有关规定处理；对按照《中医诊所备案管理暂行办法》有关规定予以注销的中医诊所，应在“医疗机构注册联网管理系统”中及时注销信息；对中医诊所及其医务人员的不良执业行为，按照《四川省医疗机构、医务人员、医疗行为责任追究办法》（川卫规〔2021〕2号）等有关规定处理。

本通知自2022年*月*日起施行，有效期至2022年*月*日。

               四川省中医药管理局

              2022年*月*日
